# 虚拟场域中人设塑造的戈夫曼印象管理研究

# 白佳卉 重庆工商大学法学与社会学学院 重庆 400000

摘 要:随着互联网的兴起,其虚拟性和匿名性给人们提供了丰富的手段和技术来打造自己的形象,打造"人设"现象在我们的生活中屡见不鲜。本文以戈夫曼的社会学理论为视角,分析了目前普遍存在的打造"人设"现象及其动因,并针对此现象提出了几点思考。

关键词: 互联网; 人设; 戈夫曼; 印象管理

#### 引言

在数字技术重构社会互动的今天,个体通过滤镜修饰、AI生成内容、虚拟形象定制等手段精心塑造"网络人设"的现象已渗透至社交媒体、职场平台甚至人们日常交往场景中。而"人设"不仅是个人身份的符号化投射,更成为个人争夺注意力资源、实现社交资本积累的核心策略。这一现象与戈夫曼提出的印象管理理论形成了跨越时空的对话:当现实社会的"舞台"迁移至虚拟空间,表演者如何操控"前台形象"?数字工具如何解对并重构传统的印象管理策略?这些问题的探讨不仅关乎社会心理学理论的当代延伸,更触及数字时代自我认同、社会信任与伦理秩序的深层矛盾,因此值得我们深入剖析与研究。

#### 一、网络"人设":建构的自我

随着互联网时代的到来,网络将人际交往从线下的单一维度扩展到了线上的多元复杂层面,改变了人们建立联系、维系关系、获取信息和支持的方式。并且这种新兴的媒介还能塑造出独特的符号意义,从而重塑和改变了人们的交往方式,人们不仅能够扩大自身的社交范围,破除时空障碍,实现在全球范围内与他人进行实时交流和互动,更重要的是,互联网具有匿名性,人们可以通过创建虚拟身份来表达自我,正是这种特性改变了人际交往中的自我展示方式和社会互动模式。

"人设"的全称是人物设定,原意是指动漫、小说等艺术作品中虚拟角色的基本设定,包括外貌特征、性格特点和行为方式等。但在目前网络文化、娱乐圈以及社交媒体环境中,其已经从原本文学创作和影视角色设定的概念延伸到对个人形象与身份的塑造上<sup>[1]</sup>。在网络空

间里,每个用户都可以根据自己的喜好、性格特点或者期望的形象,通过发布内容、选择互动方式以及自我描述来塑造一个虚拟的身份形象,即"人设"。

在互联网时代,由于互联网的开放性和便捷性,使 得我们每一个人都可以借助符号打造"人设",从而产 生了新的媒介景观,除了明星等公众人物之外,日常生 活中的普通个体也往往会利用人设打造自身形象,并为 自身谋取利益。"人设"将个体自身的特质概念化、标 签化,从而表达自己的个性特征,如"学霸"、"吃货"、 "小鲜肉"等等。但"立人设"并非仅仅是为了娱乐, 更重要的是,它其实是一种彰显自身价值观和阶层地位 的一种手段,人们通过塑造出来的形象,来满足自己物 质、心理和精神的需要。如,青年群体会追求塑造"精 致"人设,以迎合流行的价值观和自身精神上的满足感, 为此,他们不惜花超出自己实际能力范围的资金购置物 品,只为拍摄几张精致的照片来换取形象标签,但实际 上,这些精致的人看似在享受生活,实际只是希望能更 多地获得他人的关注和认可。还有企业家、明星等公众 人物也会借助网络为自己包装"人设",以赢得大众的口 碑和喜爱, 提升个人影响力, 利用人们的追捧来换取商 业价值, 但值得注意的是, 这种"人设"一旦崩塌, 其 形象会迅速瓦解,与之相关的一系列商业价值也会立即 消失,带来严重的后果。

在此需要指出的是,与传统媒介社会中,人们的"前台"表演和"后台"自我泾渭分明不同,互联网的出现,更多是模糊了前台和后台的界限,后台即现实生活被越来越多地当作表演的场景。比如,拍摄视频时,人们往往为了维护自己的形象,则会在现实生活中尽可能寻找最佳的拍摄地点和角度,以呈现最佳的状态,也



就导致了后台对前台的闯入,人们不仅要在前台展示自己,在后台也要有意无意地维护自己塑造起来的形象,这导致了一种虚拟真实,让自己的现实生活空间不断受到挤压,模糊了现实世界的真实性和可靠性,增强了人设的不稳定性。

# 二、溯因:何以建构网络"人设"

# (一) 寻求身份认同

戈夫曼认为,当个体扮演某种角色时,他会要求观众认真对待他在观众面前建立起来的印象,如护士在工作中表现出认真负责、爱护关心病人的态度,这时,护士这一角色的角色扮演者就是"真诚"的个体,又或者学生、教师、军人等等都应该表现出与角色相符的行为模式。因此,人们树立人设可能并非仅仅是想要获得财富或名利,而是想要获得精神及情感的认同。戈夫曼认为社会互动是一种表演,在这个社会的大舞台上,每个人都是演员,通过精心设计自己的行为及言语等来向公众展示一个理想化的自我,因此,我们为了长期获得他人认可,维持自己的权力和地位,我们就需要开发新的人设来迎合大众需求,以获得他人的尊重和认同。

人作为一种社会性动物,我们总是在向周围的观众进行表演,我们渴望被社会认同和接纳,而在目前的新媒体环境下,微博、朋友圈等公众平台恰恰为我们提供了绝佳的展示自我的机会,我们可以通过包装、修饰自己来引起他人关注并获得认可,同时,戈夫曼认为道具会对展示自己有极大的帮助,而现在的网络、P图软件等就已经成为了我们可以利用的道具和情景设置。

# (二)展示正面形象,实现自身目标

戈夫曼的拟剧理论中,"剧本"、"前台"、"后台"等都是重要的关键概念,他认为人们的表演就是造就出一个表演中的世界,使观众暂时忘记现实地存在而全身心地投入到这个表演出来的世界中去,跟着演员所呈现出来的那个角色去体验另一种生活。那么借助图片和影像构造出来的情景则是当今"人设"的剧本,人们也倾向于在前台装点自身的形象,展示正面的、积极的形象,而我们所呈现的种种形象,都是自我的再创造、再呈现。或许互联网上的自己已经成为了自己新的归宿,是一个新的理想化的自己。

并且在戈夫曼的社会学理论中,个人前台又可以分为外表和举止两方面,外表是"告诉我们表演者的社会身份"的标志。那么在网络世界中,我们便可利用各种技术和手段来展示自己的地位,给外界留下良好的印象,

每一次的展示都能增强自身的满足感和社会存在感,期待能够得到他人的回应,满足自我实现的需求,实现自我价值。人们会依据外界环境来改变和表达自己的态度,因此还有可能让自己的潜在优势和能力被发现,以获得机会,这样的人设便可为自身谋取利益。

#### (三)寻求自身心理满足

在网络中打造出的"人设",是在互联网兴起背景下的一种新兴现象,它是在虚拟情景下建构出的自我形象,它虽不会满足个体客观现实生活中的现实需要,但这种构造出的自我形象,则可以让人们跳脱出现实生活,疏解自身情绪,为人们摆脱心理问题提供了新的解决方式。

由于社交媒体上的行为规范和主流文化影响着用户 如何构建自己的人设,为了符合某一社群的标准或期待, 个体可能会调整自己的网络形象以求得群体接纳和归属 感。并且在如今快节奏的社会中,合理创设自身形象, 也能够带给自己全新的感受,寻求自身价值的满足。

因此,人们展示自己在台前的角色,保持一定的神 秘感和新鲜感,一定程度上可以缓解现实生活中的焦虑, 能够宣泄自己的情绪,寻求精神寄托和解放。

#### 三、影响:对于建构网络"人设"的反思

#### (一)促进交往,获取社交资本

戈夫曼认为为了呈现理想化的表演,个体或群体的行为要考虑他人的反应,这是一种人际交往的礼仪,有助于人们在面对面的互动中能察言观色,及时地调整自己的言行,使人们之间的交往和互动能够顺利地进行下去,从而建立真诚的人际关系。与传统媒介下,人们线下面对面交往一样,人们建构人设同样更多是为了获得他人认可,获得关注度,而这比面对面的人际交往来得更直接和快速,以顺利进入自己想要进入的圈层。若能建立起一个成功的人设,便能换取直接的社交资本,这弥补了个人在现实生活中社会资本不足的问题,在目前互联网环境中,是一种有效社交的手段。

个体通过种种印象管理的手段,并辅以互联网匿名性的特点,能够更多地展示有利于自身的形象,而隐藏不利于自身的信息,更便捷地获得多元的交流渠道和丰富的社交体验,也能维持自身"人设"的稳定性和一致性。

### (二)可以塑造积极自我认同,向上提升自己

发夫曼认为,人们之间的互动更多地是通过第一印 象来主观地相互认识,为了能留下好的第一印象,我们 开始摆脱赤裸裸的欲望和言行,而是变得越来越有修养、 含蓄。因此从现实到网络,人们可以利用技术和手段打造一个新的、理想化的自我,在这个过程中,人们也可以重新认识自我,在主动进行人设建构的同时,也会不断地进行思考和反思,更加明确"我是怎样的"认知。随着个体根据人设进行的行为得到积极回馈,那么他们会更倾向于维持这种行为模式,形成正向的自我反馈循环,持续向上提升和发展。

并且当个体按照自己设定的人设行事并得到他人认可时,会增强其对自身能力的信心,从而提高自我效能感,促使他们在所扮演的角色中更加自信和投入。如果能够做到现实身份和虚拟自我愈发统一,那么人们不仅能够更加认同自己建构出的人设,也更能认同真实的自己,从而建立起积极的心态,不断向上发展。

因此,基于戈夫曼的印象管理理论,个体通过打造 人设来管理和控制他人对自己形成的印象,同时也影响 着自我认知和认同的形成。因此,在一定程度上,建立 积极健康的人设确实有助于个体塑造积极的自我认同, 并推动自我成长和提升。

#### (三)失去真实自我以及自己与他者的真实关系

"人设"归根到底是一种符号化的存在,它不可能 完全等同于真实的自我,也并非自己所拥有的真实身份。 正如在戈夫曼看来,人们在日常生活中所呈现的自我并 非真实的自我,所进行的表演也是一种角色扮演行为, 为的是让自己的设定符合大众的期待和认可。因此,我 们或许并未把真实的自我展现在他人面前,而展示的是 建构下的自我。如果我们不能够正视"人设"的存在, 不能将真实的自己和建构的自己和谐共存,则有可能导 致自己的分离和异化,从而产生负面效应,使二者之间 的差距越来越大。

对于网络上建构的"人设"来说,他人更多是基于此"人设"进行互动,如果我们不能保持"人设"的一贯性和稳定性,产生偏离和偏差,则很容易造成他人对于自己的质疑,质疑自己的真实性。在此情况下,人设崩塌则成为了必然结果,造成自己与他者的虚假关系被打破,也会影响个人的形象和声誉。同样,也不利于真实世界中的人际交往和人际关系的健康发展,会造成理

想化与现实的巨大反差,从而影响自我与他者的关系。

#### 结论

互联网的产生和兴起,不仅为人们的生活带来了巨大的便利,而且也成为了人们日常生活中的重要组成部分,给了我们参与其中的自主性,个人可以有选择地流露信息,以为自己创造形象。在这自我呈现过程中,人们不仅根据自己的目的选择合适的印象管理策略,同时也对自我进行观察,以便更好地呈现自我。

因此,树立起的"人设"可以为我们谋取更多的利益。但戈夫曼曾提到过"后台"是指不让观众看到并且不让观众和局外人进入的舞台部分,后台因为对观众可以隔离,所以表演者可以不考虑外表和形象的限制。但在互联网时代,前台与后台界限日益变得模糊,所以如何维持"人设"的长久性和稳定性是一个值得探讨的话题,若"人设"与自身实际相差太大,则很容易崩塌,从而造成信任危机,对自身和他人对自己的评价有很大的影响,所以,如何合理地正视和建构人设,如何合理地进行表演,如何让人设符合主流的、正面的价值观念,是我们每个人应该思考的问题。

#### 参考文献

[1] 段俊吉.打造"人设": 媒介化时代的青年交往方式变革[J].中国青年研究,2022(04):31-39.DOI:10.19633/j.cnki.11-2579/d.2022.0048.

[2] 苏宏元. 网络人设的符号化建构、表演及反思[J]. 人民论坛, 2022 (10): 88-91.

[3] 周瑞春. 网络"人设"中的自我认同及其伦理之维[]]. 天府新论, 2020 (01): 131-138.

[4] 刘中起, 风笑天. "虚拟镜像中的真实"——网路 人际互动者的自我呈现[[]. 安徽科技, 2002 (07): 47-48.

[5]周湘鄂.网络"人设"的传播特征、动因探析[J]. 编辑学刊, 2023 (01): 116-120.

[6]于海.社会是舞台人人皆演员——读戈夫曼《自 我在日常生活中的表现》[J].社会,1998(01):47-48. DOI:10.15992/j.cnki.31-1123/c.1998.01.028.